

НАЛОГИ И ЦИФРОВАЯ ЭКОНОМИКА: НОВЫЕ ПУТИ И РЕШЕНИЯ ИХ АДМИНИСТРИРОВАНИЯ

А.В. Радцевич, аспирант

Научный руководитель – И.А. Лукьянова, д.э.н., доцент
Белорусский государственный экономический университет

С быстрым развитием цифровых технологий, включая электронную коммерцию, цифровые валюты и удаленную работу, традиционные налоговые каркасы переосмысливаются, стремясь адаптироваться к быстро меняющейся среде. Обеспечение полноты уплаты налогов и справедливость налогообложения, из давно забытых теоретических целей и принципов вновь стали определять смысл налогообложения.

Под влиянием цифровой экономики работа налоговых органов стран СНГ в последние годы, как пишет И.В. Сударушкина «...направлена на преобразование их в клиент-ориентированные службы с высоким качеством обслуживания плательщиков, контролем за исполнением налогового законодательства и совершенствованием предоставления услуг на основе информационных технологий с использованием возможностей big data» [1, с.183]. Результаты такой деятельности так же разные. Проанализировав цифровое развитие налогообложения стран СНГ, таких как Россия, Азербайджан, Армения, Казахстан можно утверждать, что цифровое развитие налогообложения у них достаточно высоко развито и налоговые службы этих государств постоянно работают над их дальнейшим развитием. Кроме того, каждой из стран присущи свои особенные национальные проекты, которые признаны успешными.

Так, в Азербайджане было реализовано несколько успешных проектов цифровизации налоговой системы. С 2007 года внедрена система электронного декларирования, с 2011 года – система электронной регистрации налогоплательщиков, 2013 - система электронного аудита, с 2017 – электронный счета-фактуры и электронные накладные, а также с 2012 года предоставлена возможность осуществления электронных платежей налогов и сборов через онлайн-платформы, система электронного мониторинга для отслеживания налоговых задолженностей и автоматического уведомления налогоплательщиков о необходимости уплаты налогов, созданы центры обслуживания плательщиков. Особо следует отметить проект "Asan İmza", который по настоящее время не имеет аналогов среди стран СНГ и способствует развитию цифровой экономики.. Это программная платформа, предоставляющая услугу электронной подписи в Азербайджане. "Asan İmza" позволяет гражданам и юридическим лицам подписывать документы и совершать различные онлайн-транзакции с использованием криптографической электронной подписи. Эта электронная подпись имеет юридическую силу и признана государством, что позволяет использовать ее для заключения договоров, подачи документов в государственные органы, банковских операций и других целей[2]. Проект "Asan İmza" является частью национальной программы "Asan Xidmət", направленной на упрощение и совершенствование государственных услуг для граждан и бизнеса в Азербайджане.

в Республике Армения с 2011 года внедрена система выписки электронных расчетных документов e-Invoicing, а с 2016 года электронная выписка самих счетов-фактур. С 2011 года внедрена система определения степени риска налогоплательщика. Эффективно в Республике Армения действует одна из наиболее эффективных систем возврата НДС физическим лицам – гражданам иностранных государств Tax Free. Эффективность обеспечивается благодаря тому, что соответствующие должностные лица таможенной службы имеют непосредственный доступ к базам данных чеков ККА. При соответствующей идентификации заявителя на возврат в режиме реального времени проверяется наличие Tax Free чеков и сразу оформляется возврат. Кроме того, с 2023 года Армения ввела всеобщее декларирование доходов гражданами-резидентами страны с использованием прифайлинговой системы [3].

Наиболее значительных успехов в этом направлении добились налоговые службы России и Казахстана. Так, Комитет государственных доходов Казахстана использует в своей деятельности 14 информационных систем, в разработке находится 2 новых проекта: мобильное приложение для подачи пассажирской и таможенной декларации и приложение по банкротству физических лиц.

Успешно функционирует функционал по автоматическому прекращению деятельности отдельных ИП. С 2022 года внедрено специальное мобильное приложение E-Salyq Business разработанное для индивидуальных предпринимателей и позволяющее в упрощенном порядке исполнять налоговые и обязательства и обязательства по социальному страхованию, постановки и снятия с учета в качестве индивидуального предпринимателя [4].

По данным Всемирного банка по итогам 2022 года Россия вошла в 10 стран мира по цифровизации правительства и гос. управления. При этом в области цифровизации налогообложения с 2020 года занимает одну из лидирующих позиций [5]. Так в 2023 году ФНС РФ

внедрила полностью новую систему платежей для физических лиц с применением единого счета для всех налоговых платежей. Кроме того, ФНС разработана новая система информирования для местных органов власти. Она предоставляет более 215 видов сведений для принятия управленческих решений, которые дают общую картину об экономике региона [6].

Таким образом, цифровизация налогообложения создает дополнительные стимулы для цифровизации экономики страны, способствует упрощению взаимодействию государства и налогоплательщика, повышает собираемость налогов. Уже многие налоговые администрации стран СНГ объявили о новом курсе и концентрируют внимание в своей работе на человекоцентричности, ставя приоритет, качество, удобство и простоту оказания государственных налоговых услуг в основу концепцию новой стратегии цифровизации налогообложения.

Список использованных источников

1. Сударушкина, И. В. Цифровая экономика / И. В. Сударушкина, Н. А. Стефанова // АНИ: экономика и управление. – 2017. – № 1 (18). – С. 182–184.

2. Asan Imza включен в лучшие практики всемирного доклада [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://1news.az/news/20210222023123308-Asan-Imza-vklyuchen-v-luchshie-praktiki-vsemirnogo-doklada>. – Дата доступа: 09.04.2024

3. О влиянии цифровой экономики на развитие системы налогообложения в государствах – участниках СНГ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://e-cis.info/cooperation/3049/90302/>. – Дата доступа: 09.04.2024

4. В КГД озвучили планы по цифровизации налоговых сервисов <https://www.zakon.kz/tekhno/6013015-v-kgd-ozvuchili-plany-po-tsifrovizatsii-nalogovykh-servisov.html> – Дата доступа: 09.04.2024

5. Россия вошла в топ-10 стран-лидеров в области цифровизации госуправления – Всемирный банк [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://d-russia.ru/rossija-voshla-v-top-10-stran-liderov-v-oblasti-cifrovizacii-gosupravlenija-vsemirnyj-bank.html> – Дата доступа: 09.04.2024

6. Цифровизация в Федеральной налоговой службе [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.tadviser.ru/index.php> – Дата доступа: 09.04.2024.